

男子借款20万元给妻子付律师费

法院:应认定为夫妻共同债务,酌定离婚后男方偿还40%



晚报讯 夫妻双方在婚姻存续期间,妻子因涉嫌犯罪被公诉,丈夫帮妻子借款20万元支付律师费。这笔钱算夫妻共同债务吗?为此,一对已经离了婚的男女起了纠纷。记者昨天了解到,南通市中级人民法院对这起离婚后财产纠纷案作出维持一审的终审判决,认定20万元律师费系夫妻共同债务,酌情判定男方偿还女方债务的40%。

李瑶与张明(均为化名)的婚姻始于2014年的甜蜜誓言,终于2020年的一纸离婚协议。离婚协议中约定,婚姻存续期间无共同财产及共同债权债务。

婚虽然离了,但是两人的纠葛还在继续。原来,李瑶曾在2015年因犯组织他人偷越国(边)境罪被刑事拘留。因李瑶当时处于刑事羁押状态,人身自由受限。在她最无助的时刻,丈夫张明为她聘请了刑事辩护律师,并向其姐夫王强(化名)借款20万元用于支付律师费。这份借款本是夫妻间相互扶持的见证,却在离婚后成为双方争执的焦点。

2022年,王强起诉李瑶要求偿还借款及利息,法院判决李瑶偿还借款本金20万元及相应利息。2023年,李瑶咬紧牙关,偿还了全部借款本金及利息等共计20.5万元。后来,当她向张明追偿时,却遭到了断然拒绝。无奈之下,李瑶告到了

崇川法院。

法庭上,张明辩称,双方的离婚协议已对夫妻关系存续期间的债权债务作出明确规定,司法不应该干预双方之间的意思自治,双方之间有无共同债务,需要以该离婚协议为主要依据。他认为,20万元律师费并非夫妻共同债务,自己无需承担责任。

法院查明,李瑶与张明在2020年签订的离婚协议中虽约定无共同财产及共同债权债务,但该协议并未明确涉及本案争议的20万元债务。而且,在离婚时,双方对该债务的性质、金额及是否为夫妻共同债务等均未进行明确约定。

崇川法院经审理认为,根据《中华人民共和国民法典》及相关司法解释,离婚协议中关于债务的约定仅对夫妻双方具有约束力,不能对抗善意第三人,即债权人王强。因此,离婚协议并不能成为张明免责的“护身符”。该债务发生在李瑶与张明婚姻存续期间,虽然李瑶未直接参与借款,但该款项用于支付她自己的律师费,本质上是为了维护她的合法权益,属于为家庭利益所负的债务。考虑到张明在李瑶被刑事羁押期间不离不弃,为其奔走借款处理刑事案件相关事宜,值得肯定,而李瑶违反出入国(边)境管理法规,犯组织他人偷越国(边)境罪,具有过错,因此,李瑶应对案涉债务承担主要偿还责任。综上,法院酌定由张明承担40%,其余部分由李瑶自行承担。

张明不服,提起上诉。南通中院经审理维持了原判。

通讯员刘玉蓉 顾建兵 记者王玮丽

夫妻债务如何认定? 债务用途是关键

法官说法

“在婚姻的长河中,夫妻双方本应携手共进,共同面对生活中的风风雨雨。然而,当婚姻走到尽头,离婚后的财产与债务问题往往将成为双方难以逾越的鸿沟。”该案二审承办法官张晓光介绍,《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条规定,夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。因此,夫妻一方对借款是否进行了追认或者该借款是否用于夫妻共同生活以及共同生产经

营,是判断该债务是否为夫妻共同债务的关键。

本案中,虽然李瑶未直接参与借款,但该款项用于支付李瑶的律师费,本质上是为了维护李瑶的合法权益,属于为家庭利益所负的债务。因此可以认定为夫妻共债。

张晓光指出,值得注意的是,如果一方因犯罪等过错行为产生债务,该方应明白自己很可能要承担主要的偿还责任。在面对这种情况时,首先要积极与另一方进行协商,通过沟通来争取实现债务的合理分担。同时,为了保护自身权益,要及时收集相关证据,如债务产生的原因、资金流向等,以证明债务并非完全由自己一方造成,或者在协商过程中有据可依,避免承担不合理的债务负担。

更俗 剧院

热映电影

动画《哪吒之魔童闹海》
基努·里维斯、甄子丹主演
《疾速追杀4》
郑合惠子、左凌峰主演《真爱营业》

演出信息

4月11日19:30——喜剧脱口秀《来噻》

4月18日19:30——越剧《红楼梦》

4月19日19:30——越剧《王老虎抢亲》



扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

“抖音客服”喊你取消自动扣费? 通州民警紧急劝阻女子转账



第一时间电话联系王女士,在多次拨打电话未果的情况下,迅速赶到甸北村,发现王女士正在通话,对方让其汇款,王女士银行卡有1.9万元,刚转到微信里准备转给对方,周帅迅速拿过手机并关闭。

晚报讯 14日下午,家住通州区平潮镇甸北村的王女士(化姓)专门致电通州区公安局平潮派出所民警周帅,感谢他紧急劝阻,帮助自己挽回损失。

9日下午,平潮派出所值班民警周帅接到反诈预警电话,辖区居民王女士可能正遭受电信网络诈骗。周帅

记者张亮 通讯员徐玲 吕炜照

面包车高速爆胎维修 民警帮忙竟发现超员

晚报讯 11日,沈海高速海安段,一辆面包车停靠应急车道维修轮胎,交警巡逻发现后上前帮助,竟发现车内严重超员。

当日下午1时许,南通交警高速三大队民警陈寿龙巡逻至沈海高速海安段时,远远看见一辆面包车停靠在应急车道,车旁蹲着一些乘客疑似在检修车辆。民警随后在应急车道停下,在做好安全防护后上前帮助。车旁的人员还是引起了民警的警觉,经过仔细检查,民警发现该车核载5人,实载8人,超载高达60%。

经了解,车上人员从安徽前往海安务工,工地人多,车不够用,司机抱着侥幸心理多载了3人,不料还未到达目的地就爆胎了。民警当即责令驾驶员整改,随后将超员的3名乘客转移至警车,安全护送至高速出口,并对驾驶员作出罚款50元、驾驶证记6分的处罚。

南通交警提醒,超员会大幅降低车辆制动性能,增加侧翻、爆胎风险,一旦发生事故,后果不堪设想。广大驾驶员应严格遵守交通法规,杜绝超员超载,乘客也应主动拒绝乘坐超员车辆,共同维护道路安全。记者张亮 通讯员顾希玮



集中销毁
罚没物资

一箱箱罚没物资被工作人员搬运上车,送往销毁现场。近日,启东市市场监督管理局开展“3·15”罚没物资集中销毁活动,对5000余件假冒伪劣商品进行无害化处理。此次销毁的罚没物资包括假冒伪劣食品、药品、化妆品、医疗器械、日用品等。

记者黄海